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(H.) Mikor a császárnak seregeit 
mindenütt megverték, mikor a csá­
szári kormány alatt görnyedező né­
pek teljesen kimerültek, bezzeg fut­
kostak a magyarok után, bezzeg tő­
lünk kértek akkor észt a nagyeszű 
bécsiek. És mi lett a vége ? Össze­
házasítottak bennünket Ausztriával, 
avval, ki se testünknek, se lelkűnk­
nek nem kellett sohasem. S az uj há­
zaspár fölé fekete-sgrga ponyvából 
vontak sátort, a bejárat elé állították 
a kétfejű sast s azt mondták: szapo­
rodjatok !

Ámde hiába volt az apának min­
den intelme. A két házastárs közül 
egyik sem adta töl jogait s mig 
Ausztria a táborban, a Gesammtmo- 
narchiában jól érezte és érzi is ma­
gát, Magyarország ez idegenben meg­
élni nem tudott. Látta azon szarva­
kat, melyeket házastársa homlokára 
rakott s maga tördelte le azokat. 
Elváltak hát ágytól-asztaltól. Az apa 
gondozásba vette szeretett leányát, de 
rebellis ve je nem kellett neki. Ha 
azonban a vő az apa kedvéért csak 
azért nem okozott sok kellemetlensé­
get elvált feleségének, csak azért 
nyelte le a sok-sok igazságtalanságot, 
mert az asszony még mindig hordja 
férje nevét is és mert ezen nexus 
folytán az após még mindig bízik a 
békéltetés eredményében ; hát üsse a 
kő, megpróbálkozott ő is békülni 
hűtlen feleségével. Kijelentette azon­
ban a leghatározottabban, hogy sem 
papucskormány alatt élni nem akar, 
sem pedig meg nem tagadja önma­
gát, faját, rokonságát a másik tél 
rokonságáért; nem teszi tönkre saját 
nemzetét a másik fél nemzetiségéért.

Már most azután a rossz rokon­
ság, az ádáz haszonleső családtagok, 
elvállalták a békítési szerepet, — mi­
ért ne, jó díjért? — sőt még arra is 
vállalkoztak, hogy saját jogaiknak föl­
áldozásával kedveskedjenek az apá­
nak, illetve apósnak.

( sakhogy hát fuccs lett az egész 
kombináció, a nemzet talpra állott, 
ismétlődik az ezelőtt 60 évi állapot. 
Az ifjú császár, hatalmának tudatá­
ban kifejelhette, hogy nem ismer ma­
gyar alkotmányt és trónralépése az 
egész hazát lángba borította. Hiába 
vágott kardjára, hogy ez az ő alkot­
mánya, nem ijedtünk meg. Félreve­
zették őt is, minket is. A gyászos 
korszak után következett a leplezett, 
az alkotmányosság zománcával bevont 
abszolutizmus s most, mikor az egyik 
házastárs ismét elkonfiskált jogainak

visszaszerzése végett talpra áll, a fél­
revezetett és felbőszített após az ő 
37 éven át „kedvelt flát“ magát elé 
citálja. A vő megjelenik, de békejobb 
helyett arcul ütést kap, s a kukli-pré- 
dikációt papírra adva a haragos öreg 
ur kifordul szobájából

Mi következhetik ezután ? Becsü­
letünknek vége, kirúgtak bennünket, 
nincs apánk, kihez panaszra mennénk; 
de van egy vigasztalónk: a magyar 
nemzeti együttérzés, mely teljes ere­
jében van ám, ettől reméljük meg­
sértett becsületünk helyreállítását. Jól 
tudjuk, hogy a harag rossz tanács­
adó s azt is tudjuk, hogy a türelem 
nekünk alkotmányunk rózsáit, nekik 
majd a kudarc töviseit fogja megte­
remni.

forrongó hangulat.
fi császár tanácsot ül.
JKIi lesz a katonákkal?

Cziráky és fejérváry kihallgatása.
Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. — 

Kassa, szept. 27.
A látszólag csöndes és eseménytelen 

napok, a dacos ellenállás napjai olyanok, 
mint vihar előtt a tenger. A felszínen mél­
tóságteljes nyugalom, de odabenn a mély­
ségekben forrong, örvénylik, kitörni készül 
a vad indulat. Budapest utcáin már polgár­
háború dili. A nép, mely a nehéz válságos 
órákban együtt kell, hogy lett volna, ketté 
szakadt. A hazafias polgárság valóságos csa­
tákat vív a szocialista hordával, a kormány 
által felbérelt munkásvezérek pedig nem 
szűnnek meg lazítani az elvtársakat.

Az egyik tüntetés az alkotmány védel­
mében történik, a szocialisták agent provo- 
kateurjei a bécsi cinkosoknak s mindenáron 
zavart akarnak támasztani, hogy aztán az 
osztrák császári politika elrendelhesse a be- 
masirozást. Már készülnek is olyasmire. Ma 
még nincs megcáfolva az a hir, hogy a 
zágrábbi hadtestet áthelyezik Budapestre. 
Tehát igaznak kell vennünk. Hozzák már a 
magyargyíilölő horvátot, mely mint 1848-ban, 
most is kész ellenünk támadni. Sőt Lichten­
stein herceget, hogy maga elé rendelte a ki­
rály, ebből azt következtetik, hogy már a 
helytartó szerepét is kiosztják.

Nem kisebb szenzációt keltett a hir, 
hogy Kristoffy fogalmazta a királyi ponto­
kat. Végleg kiakarják ütni a koalíciót az ud­
var kegyéből, hogy azután Fejérváry kor­
mánya jöhessen Állítólag, már a kihallga­
tás előtt elhatározott dolog volt, hogy a ve­
zérek megaláztatása után a király megadja 
az általános választói joghoz való beleegye­
zését. Ma este rendkívül zajos tüntetések 
lesznek Budapesten.

A polgárság fáklyásmenetét meg akar­
ják akadályozni a szocialisták s a Népszava 
ma kiadta a jelszót: Lámpavasra! A jó is­
ten mentett meg egy szocialistát három nap 
előtt, hogy nem került a lámpavasra, ha ők 
fenyegetődznek, jól vigyázzanak, hogy nem­
csak Budapest, de az ország valamennyi 
lámpa vasa ne kapjon szocialista vendéget.

Mai híreink ezek:
A császár előtt.

Se. Majestiit Franz Josef Kaiser von 
Oesterreich ma kegyesen kihallgatáson fo­
gadni méltóztatott kedvelt hívét, ^ Cziráky 
Béla gróf udvarnagyot és báró F ejérváry 
Géza táborszernagyot, kirendelt magyar ügy­
vivő elnököt. A császár ma reggel jött meg 
Schönbrunból, hol most oly idillikus a csönd 
és oly édes elpihenni az öreg platánok alatt. 
Fél kilenc óra volt, mikor a császár hintója 
berobogott a Burg kapuján s miután ő csá­
szári felsége szomját csillapította, előbb 
Cziráky grófot, majd 11 órakor báró Fejér- 
váryt fogadta. , ,

Eredmény : A kihallgatásról semmi resz-
; let sem szivárgott ki.

Tanulság : Agitálnunk kell tovább, hogy 
I az alkotmányvédők tábora növekedjék.

Újabb kihallgatások.
Fejérváry Géza báró és Cziráky gróf 

kihallgatásának — mint Becsből jelentik — 
még folytatása lesz. E tanácskozásokon ál­
lítólag a megoldás kérdésével fognak fog­
lalkozni.

Ez idén nem soroznak.
A hadvezetőségnek nagy gondot okoz, 

hogy mi módon fogja pótolni a hiányzó 
katonai létszámot, mert most már bizonyos, 
hogy ez idén nem soroznak. A harmadévü­
ket ‘szolgáló katonákat visszatartják decem­
ber 31-ig, sőt ha megoldás nem lesz, to­
vábbra is bizonytalan ideig. Ez utóbbi azon­
ban a végső eset, addig a békelétszámot a 
tartalékosok és póttartalékosok behívásával 
akarják pótolni. Ha a politikai viszonyok 
nem változnak, a berukkolás ismét 8—10 
hónappal később lesz, ami a kiképzésre 
nagy veszedelem. Mi lesz majd a nagyha­
talmi állásból, ha újoncot még évekig nem 
kapnak ? Erőszakosan katonát fogni nem 
lehet, mert akkor nem elég a parancs, en­
gedelmeskedő magyarokat is keresni kell.

fi kassai atléták guüapesten.
(fi K. 3. S. E. Dicsősége).

— A Napló kiküldött tudósítójától. —
Kassa, szept. 27.

A kassai Jogász Sport Egylet atlétagár­
dája, amely vasárnap Budapesten résztvett 
a Budapesti Egyetemi Atlétikai Club verse­
nyén, a kuruc városnak olyan dicsőséget 
szerzett, amelyhez foghatót vidéki városok 
atlétái a fővárosban még meg nem értek. 
Kitüntető szeretettel fogadták és ünnepelték 
azt a 25 kassai fiút, akik szombaton este 
érkeztek a fővárosba, a versenyen pedig ta­
núságot tett róla, hogy a fiatal egylet a 
számottevő, komoly ellenfele a régi fővá­
rosi egyleteknek. Versenybeli ellenfelei is el­
ismerték, hogy két első díjtól csak szeren­
csétlen véletlenség következtében esett el.

A 220 yard síkfutás foglalósversenyben 
Kassa részéről Barna Dezső végig 10 mé­
ter előnynyel vezetett a főváros legjobb fu­
tói előtt, akik között az idei egyetemi futó­
bajnok Polgár László, egy volt kassai fiú 
is szerepelt. Barna, akinek győzelme már 
biztosnak látszott, 20 méterrel a cél előtt a 
szokatlan füves pályán megbotlott és elesett, 
evvel pedig elesett az értékes tiszteletdijtól is



2. oldal.

A 14 angol síkfutás staféta-verseny első 
előfutamában a K. J. S. E. I. négyes csa­
pata óriási 25 méternyi különbséggel verte 
meg a kitűnő hirü budai és egyetemi II. 
A döntőfutamban összekerült az egyetemiek 
1. csapatával, amely sokkal gyöngébb és igy 
biztosra vette mindenki, hogy a kassai csa­
pat (Böhm, Stepankó, Merényi, dänisch) nagy' 
főlénnyel fog győzni. A döntő futamban 
Böhm, Stepankó és Merényi az egyetemiek 
előtt küzdelem után előnyt szereztek, de 
mivel a füves pályán körbefutáshoz nem 
voltak szokva, Merényi a felváltásnál keresz­
tezte Janischt, aki azért 8—10 métert vészit 
és a célegyenesben nem tudta már az egész 
késést behozni. Kassa igy második lett és 
elesett a kultuszminiszter értékes tisztelet­
dijától, egy ezüst serlegtől. Vigasztalta az a 
tudat, hogy bebizonyosodott, hogy az ország 
egyik legjobb stafétája a kassai, amely a 
angolt 50 mp. alatt tette meg. A győztes 
csapat ideje 49% mp.

A 100 yardos síkfutás egy'et. főiskolai 
bajnokság első előfutamában I. Korányi 
Barna (Beac), II. Stepankó Jenő (Kassa), III. 
Tihanyi László (Beac). Stepankó egy méter 
különbséggel második.

A második előfutamban I. Polgár László 1 
(Beac), II. Vadas Gyula (Beac), III. Merényi ! 
Ernő (Kassa).

A döntőfutamban Stepankó a füves 
pálya szokatiansága miatt, küzdelem után a 
negyedik dijat nyerte. Bajnok a Kassára 
való Polgár László lett.

A 4 angol mérföldes síkfutásban, a 
mely're a kultuszminiszter tiszteletdija volt 
kitűzve, dänisch Tivadar (Kassa) kiugrik és 
öldöklő diktálása mellett sokáig vezet, azután 
a pálya szokatlan viszonyai miatt Speidl j 
Géza, majd Holies Gábor mögé szorul és a ! 
célegyenesben kidől. Itt Merényi Ernő (Kassa) i 
gyönyörű stílusban bontakozik ki és a har­
madik helyre nyomul föl és Speidlt és Ho- 
licsot veszedelmesen szorítja. Csakhogy ké­
sőn, mert a célszalagnál kis különbséggel 
3-nak érkezik be. 1. Speidl Gézá (Beac) 
55%,, II. Holies Gábor (MTK) 56, 111. Me­
rényi Ernő 56% mp. Kitűnő idő.

A távolugrás főiskolai bajnokságban 
Somody István (Beac) 6'18 méteres ugrással 
nyerte el a bajnokságot. Második lett Major 
Kálmán (Kassa). 5'95 méterrel.

A többi számokban nem szerepelt 
Kassa.

A versenyt követő bankett megpecsé­
telte a kassai és budapesti főiskolai atléták 
szövetségét. Megalakul a magyar főiskolai 
atlétaszövetség, amelymek szervezésében a 
K. J. S. E., illetőleg elnöke, Urbán Pál ve­
zető szerepet visz. A szövetség jövő évi 
bajnoki küzdelmeit Kassán fogja megtartani.

A kassai csapat, amely'ben 5 második,
1 harmadik és 1 negyedik díjjal kitüntetett 
atléta volt ma reggel érkezett vissza,

A szerzői jog és a kávéházi zene.
(Megadózás kúriai döntvénynyel.)

— A „Napló“ tudósítójától. —
Kassa, szept. 27.

A Kúria egy döntést hozott a vendég­
lőkben és kávéházakban játszó zenekarok 
műsorának szerzői jogának védelmére. A 
döntés előzménye az, hogy a budapesti 
New-York kávéházban a honvédzenekar 
Ziehrer egyik zenemüvét játszotta. A zene­
szerző és kiadója úgy okoskodtak, hogy a 
zenedarabok előadása a szerzői jog bitorlá­
sát jelenti s pert indítottak a kávéhéz tulaj­
donosai ellen. A per minden fórumon a ká­
véháztulajdonosok kárára dőlt el. A Kúria a 
szerzői jogról intézkedő 1884. évi XVII. tör­
vénycikk 57. §-a alapján a kávéháztulajdo­
nosokat tekintélyes pénzbüntetéssel sújtotta 
és azonkívül kártérítés fizetésére kötelezte.

Ebből az alkalomból a Szerzők, Zene­
szerzők és Zeneműkiadók társasága felhívást 
intézett valamennyi vendéglő és kávéház­
tulajdonoshoz, hogy a társaság által védett 
zenemüvek előadásának jogát szerezzék meg,
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mert ellenesetben minden alkalommal bepe- 
resitik őket. Az érdekes levélben, amely le­
írja a fönti per előzményeit és eredmény'ét 
is, a társaság megjelöli az összeget is, a 
melylycl az előadás joga megszerezhető E 
szerint polgári, vagy' cigányzenekarok, sza- 
lónnégyesek és népénekes társaságok sze­
replése esetén minden estére egy korona 
fizetendő a társaságnak ; zongora vagy más 
zenekarok után vasár és ünnepnapokra egy 
korona, hétköznapokon ütvén fillér jár.

A felszólítás a következő kategorikus 
kijelentéssel végződik:

Egyszersmind figyelmeztetjük arra, 
j hogy mindaddig, inig velünk egyezségre nem 

lépett, tagjaink védett müveit becses helyi- 
I ségében előadni nem szabad és hogy min- 
j den jogtalan előadásért felelősségre vonjuk.

Ezt a felszólítást megküldték az összes 
I kassai kávéház tulajdonosoknak.

Kassa régi krónikáiból.
(Kemény £ajos éröekes a&atai.)
— A „Napló" tudósítójától. —

Kassa, szept. 27. j
Az Arkeologiai Társaság tegnap délután j 

Tlialy Kálmán elnöklésével felolvasó ülést i 
tartott. Az ülésen Supka Géza bemutatta ! 
Kemény Lajos kassai levéltáros műtörténet! i 
adatait, melyeket városunk mütörténeti mult- j 
jára vonatkozólag gyűjtött össze Kassa gaz- | 
dag levéltárából.

Kemény Lajos becses müvéből meg- j 
tudjuk, hogy' Kassán a XIV. század végén, | 
Zsigmond király első éveiben volt pénzverő- ; 
ház, melyben a pénzverés talán csak Beth- ' 
len Gábor fejedelem halála után szűnt meg. j 
Mihály pénzverő előbb a városi közgyűlés- í 
nek, azután a tanácsnak tagja, ami arra i 
vall, hogy a pénzverők a város előkelő pol- j 
gárai közé tartoztak. A pénzverő-mesterek j 
nem ritkán idegen, olykor külföldről kerül- , 
tek Kassára. A kassai polgárok az idők fo­
lyamán annyira megszokják, hogy legy'enek 
pénzverőik, hogy mikor a pénzverés megszűnt, ; 
ismételt ízben hamis pénzverésre vetetned- j 
nek. A városi jegyzőkönyvek 1679-ben és i 
1692-ben emlékeznek pénzhamisítókról. Ta­
lán a sok hamis pénz volt az oka annak 
is, hogy a szepesi kamara 1696-ban a régi 
pénzt kivonta a forgalomból.

Kassán rendszeresen foglalkoztak ágyu- 
öntéssel is. A kassai órások azonban nem 
mindig szolgáltak rá jó hírükre. A képiró, 
mai nyelven festő-céh életéből is néhány 
igen jellemző adatot kutatott föl Kemény; a 
következőt kuriózus voltáért közöljük, 1637 
január 29-én elhatározza a városi tanács, 
hogy „mivel Láng János képiró Hellensper- 
gernének temetésére címereket Íratott, s azo­
kat a templomban hir nélkül fölszegezte, a 
mi addig nem volt szokásban, hogy az asz- 
szonyoknak címereket írassanak ; azért idéz­
tessék számolásra a tanács elé, a címerek 
szedessenek le a templom faláról, sőt a ko­
porsóról is ; mert a cimer-iratást az asszonyi 
rendnek ezután sem engedik meg."

Csekélyke 10 percent.
(elkeseredés a városi tisztviselők között.)

— A „A apló“ tudósítójától. —
Kassa, szept. 28.

A városi tisztviselők reményének megint 
vége. A szervező-bizottság hétfőn tartott 
ülésében megint csak a drágasági pótlék 
mellett döntött, mert a végleges rendezésre 
nincs alap. Érvényben marad tehát a múlt 
évi intézkedés, amennyiben az 1600 k-nál 
kevesebb fizetéssel javadalmazottaknak 15%, 
ezen felüliek pedig 10% drágasági pótlékot 
kapnak a jövő évre is.

Hát hiszen alamizsnának a morzsa is 
jobb a semminél, a drágasági pótlék is csak 
ér valamit, de hát korántsem szünteti meg 
azokat az állapotokat, amelyek a tisztviselő­
ket fizetésűk emelésének kérésére indították.

_____ Szeptember 28.

A gazdag Kassa városa mikor egy-két tíz­
ezer koronával nagyot segíthetne emberein, 
bezárja erszényét, de milliomos kölcsönök­
kel meg tudja terhelni vagyonát olyanoknál, 
amelyek bizony nem előbbrevalók a tisztvi­
selők tisztességes megélhetésénél. Nagyon 
sok esetben megtörtént már, hogy a város 
fejvesztetten kapkodott ide-oda, futkosott 
jobbra-balra, minden valamirevaló pénzinté­
zettel tárgyalt, hogy kölcsönhöz juthasson, 
most egész nyugodtan kijelenti, hogy nincs 
pénz s nem fáj érte senkinek a feje. A sze 
gény tisztviselők tehát hadd húzzák nyo­
morúságos bérükért továbbra is az igát, 
dolgozzanak megszakadásig, majd évek múl­
va tán sikerül fizetésrendezés.

Azok a nagy birtokok, meg csak he­
verjenek, hozzanak továbbra is olyan jöve­
delmet, mely nevetségessé teszi a várost az 
egész ország előtt. Nem kértek milliókat a 
szegény emberek s mégis ily mostohán bán­
nak el velük! Az igaz, hogy mindenütt az 
embert becsülik legkevesebbre, ’miért lenne 
hát kivétel Kassa városa ?!

LEGÚJABB.
— Távirati és telefonhirek. —

Orosz zavargások.
CHelsingfors, szept. 27. (S. tud. t.) 

A rendőrség kérlelhetetlenül folytatja 
a forradalmárok üldözését. Miután 
több letartóztatás történt, a gyanús 
egyének elmenekültek.

Az orosz egyetemi ifjúság 
határozata.

Szentpétervár, szept. 27. (S. t. t.) 
A szentpétervári egyetemi ifjúság teg­
nap tartott ülést. Az ülésen 1400 
szavazattal 2—300 ellenében elhatá­
rozták, hogy az egyetemet kizárólag 
arra a célra nyittatják meg, hogy ha 
az megfelelő előmenetelt tanúsítására 
alkalmat, mindenben szabadkezet en­
ged nekik a diák forradalomhoz csat­
lakozhatnak. Majd kimondták, hogy 
oda íog irányulni minden munkássá­
guk, hogy a megnyílt egyetem olyan 
legyen mint a bezárt volt.

Uj mozgósítás.
Szentpétervár, szept. 27. (S. t. t.) 

Szentpétervárról jelentik, hogy a cár 
a politikai tüntetések következtében 
elrendelte a póttartalékosok mozgósi- 

I tását. A csapatok külön helyen fog- 
j nak gyakorlatot tartani.

Háborúból — béke.
Condon, szept. 27. (S. t. t.) Az 

orosz-japán háborúban fegyverszünet 
még nem jött létre.

Witte elutazása.
c'Paris, szept. 27. (Saját tud. táv.) 

Witte ma elutazott és az orosz hatá­
ron fog feleségével találkozni.

Elpusztított város.
Condon, szept. 27. (Saj. t. táv.) 

Mannillábói jelentik, hogy ott ma 
j óriási földrengés volt. Sok ezer em- 
I bér meghalt. Nyolcezer ember haj- 
! léktalanná lett.
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HÍREK.

— Személyi hir. Dr. Fischer-Colbrie 
Ágost kassai koadjutor-püspök hazaérkezett.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Vén iss Béla késmárki kir. járásbirósági vég­
rehajtót hasonló minőségben Kassára he­
lyezte át.

Sélley Eperjesen. A határrendőrség 
ügyében Sélley Sándor dr. miniszteri taná­
csos tegnap Eperjesen járt s a város pol­
gármesterével és Ghillány Imre báró főis­
pánnal a határrendőrség ügyében hosszasan 
értekezett. Valószínű, hogy Eperjes is határ­
rendőrségi kirendeltséget kap.

— Állandó választmányi ülés. Kassa 
város állandó választmánya, holnap délelőtt 1 
Péchy Zsigmond főispán elnöklete alatt ülést 
tart, amelyen a délutáni városi közgyűlés 
napirendjére kerülő ügyekben hoznak előze­
tes javaslatot.

Kitüntetett életmentő. A király Fe­
kete Antal kassa-oderbergi vasúti pályafel­
vigyázónak emberéletnek saját élete veszé­
lyeztetésével véghezvitt megmentéséért az 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

— A végső jelenés. A Horalek-féle 
szenzációs ügynek egyik végső jelenése de­
cember hó 29-én fog lejátszódni. Akkor ár­
verezik el a hírhedt sikkasztó jobb sorsra 
érdemes feleségének, Horalek Ferencnének a 
vagyonát, hogy a hitelezők kielégítést nyer­
jenek.

Akik a válságon nyerészkednek.
Borii Frigyest vasárnap megszólította Fer- 
dinándy Béla függetlenségi képviselő:

— Hallottad-e, mi történt Bécsben ! Ki 
hitte volna!

Horn nevetve válaszolta:
En tudtam előre s éppen azért eladtam 

kétezer hitelrészvényt.
Horváth József függetlenségi képviselő, 

aki hallotta Born cinikus válaszát, nagyobb 
bizonyság okáért megjegyezte:

— No, báró ur, ha legalább tegnap 
tudta volna ezt a dolgot, akkor milyen so­
kat lehetett volna nyerni a tőzsdén ! . .

Born kacagva felelt:
Én tudtam, én tudtam, azért adtam 

el kétezer hitelrészvényt . . .
Hir szerint több kir. herceg szintén 

tudta a tőzsdei katasztrófát és nagy össze­
get nyertek.

Zápor. Ma reggel több óráig tartó 
zápor igen sok kellemetlenséget okozott a 
vízvezetéki és csatornázási munkáknak. A 
víztömeg betódult a mélyre ásott üregekbe 
s teljesen lehetetlenné tette a további mun. 
kát. A munkások most egész nap a beö­
zönlött viz kiszivattyuzásával foglalkoznak-

— Bajok a kassai színházban. A 
kassai Nemzeti Színházban szombaton tar­
totta meg a tűzoltóság a rendes, szezon­
megnyitás előtti záporpróbát. A záporpróba 
nem sikerült jól, mert kiderült, hogy a tar­
tályokból kevés szakad a színpadra. Tűz 
esetén a vízmennyiség nem volna elegendő 
a lángok eloltására. Az elromlott készülék 
javításához haladéktalanul nagy sietséggel 
fogtak hozzá, mert az előadások már e na­
pokban kezdődnek. Átjavitják a zsinórpad­
lás egyes, korhadó részeit is. E héten még 
egy uj záporpróbát tartanak.

Érdekes sajtóperi tárgyalás. Hol­
nap, e hó 28-án rendkívül érdekes sajtópöri 
főtárgyalás lesz a kassai törvényszék előtt. 
A Matzner Samu Seress Imre féle ügy ke­
rül tárgyalásra, amelynek alapja egy, tavaly 
november hóban történt rendkívül éles po­
lémia a K. H. és F—g között.

— Hanyatló jogakadémia. A vidéki 
jogakadémiák közül több erős hanyatlásnak 
indult. Ezek közül első helyen áll a nagy­
váradi, amelyen a hallgatók száma az idén 
42-vel csökkent és csak 210-re rúg. A Nagy­
váradi Napló a visszaesést annak tulajdo­
nítja, hogy a legszigorúbb iskolai fegyelem 
mellett elavult és régen túlszárnyalt stílus­
ban adják elő a jogi disciplinákat.

— Andrássy Ti adar gróf lovai. Tő- 
keterebesről jelentik, hogy az Andrássy Ti- ! 
vadar gróf hagyatékához tartozó lovakat ma ! 
délelőtt árverezték el. Lótenyésztő mágná- I 
saink közül jelen vannak az Andrássyak, ! 
Széchényiek, 'Dessewffyek, Keglevichek, i 
Sennyey István báró, Odescalchi Géza her- j 
cég stb. Az árverés, melyen a lovak feltü- j 
nőén magas áron kelnek el, még egy-két j 
napig fognak eltartani.

— Érdekes birtokváltozások a Felvi- I 
déken. A magyar agráriusok egyik pan a- j 
szának tárgya, hogy a könnyelmű magyar 
zsentri kezéből a közép és nagybirtok java­
része zsidó kézre megy át. Újabban azon­
ban, amint az agrár sajtó is elismeri, az 
agrár agitáció folytán ez a folyamat kezd 
változni. Miután nemrégen az Alföldön egy 
pár zsidó nagybirtokot, különösen a Schoss- 
berger-féle óriási békésmegyei latifundiumot 
részint mágnások vették meg, részint pedig 
parcellázták, a Felvidéken is két hasonló 
nagy birtokváltozás történt. Szemere Miklós 
köbölkuti kerületének középpontján, Gyivón 
megvásárolta Hartmann Márton birtokát 128 
ezer koronáért, az ipolynyéki uradalmat 
Ehrenstein Mórtól megvásárolta Lavatka 
Nándor nagybirtokos.

—- Öngyilkos karmester. Zsolnáról je­
lentik, hogy Linke Albert volt katonazene­
kari karmester a zsolnai pályaudvaron a ro­
bogó gyorsvonat elé vetette magát, amely át­
ment rajta, Linke nyomban szörnyet halt. 
Három részre szakadt teste irtózatosan el 
van torzítva. Tettének oka ismeretlen.

Kitiltott forradalmi sajtótermék. A 
kereskedelemügyi miniszter 56 forradalmi 
irányzatú orosz nyelvű sajtóterméktől a pos­
tai szállítás jogát a magyar korona orszá­
gainak területére nézve megvonta. Érdekes, 
hogy a felsorolt sajtótermékek nagy része 
olvasmány a katonák számára. De vannak 
közöttük olyanok is, melyek egyenesen a 
cár személyét veszik bírálat alá, legelterjed­
tebb ezek közül: Elbeszélés az igazságtalan 
cárról. E füzetet mintegy százezer példány­
ban bocsátották a külföldi könyvpiacra.

— Ösmerős színigazgató. Az idén az 
elsőrendű vidéki színi állomásokon több igaz­
gató és társulatváltozás történik. így Szend- 
rey Mihály, a hajdani kassai színigazgató 
Pozsonyból Aradra ment és uj szezonját 
szombaton nyitja Erkel Hunyady László 
operájával. Ugyancsak szombaton nyitja meg 
a pozsonyi téli szezont nagy ünnepélyesen 
Andorffy Péter, az uj pozsonyi színigazgató, 
ki szintén évekig volt Kassa kedvelt művésze.

-— A fűszerkereskedők egyesülete. A 
legnagyobb szeretettel támogattuk .kezdettől 
fogva a kassai füszerkereskedők mozgalmát. 
Most végre kimondották az egyesületet s 
elnökül Visy Domokost választották, mint 
akinek jelentékeny érdemei vannak, a kas­
sai kereskedelmi élet ezen fiatal szervének 
megizmosodásában. Jelentékeny úttörő mun­
kát végzett az egyesület megalakulásánál 
Grosz Adolf is, aki szintén elismerést érde­
mel. Az uj egyesület hivatása elé remény­
séggel nézünk.

— Rákóczi kassai szobrára. Lux Béla 
műegyetemi hallgató 19 koronát gyűjtött 
Rákóczi Ferenc kassai szobrára. A hazafias 
gyűjtést beküldte Kassa polgármesterének.

A rendőrség öröme. A kassai rend­
őrségnek tegnap jó napja illetőleg zavarta­
lan éjjele volt. Éjjeli csendzavarás és egyéb 
kihágási ügyek nem fordultak elő.

— Elveszett ékszer. A Főutca 59. sz. 
házának második emeletéről egy gyémántok­
kal és türkizekkel ékített értékes aranygyűrű 
esett le. A tulajdonos a megtalálót illő ju­
talomban részesíti.

— Baleset, lomkó József iparos teg­
nap délután az utcán hirtelen rosszúl lett, 
összerogyott és bezúzott fővel terült el a 
járdán. A mentők az első segélyt nyújtották 
neki, azután lakására szállították.

— A bankóhamisitók. Krakkóból táv- 
iratozzák lapunknak, hogy ott tegnap elfog­
tak egy Polka Péter nevű kisegítő levélhor­
dót, aki egy hamis ötvenkoronásat akart 
forgalomba hozni. Polka bevallotta, hogy a 
hamisítványt egy pénzes levélből lopta ki, 
amely egy krakkói kereskedőnek volt cí­
mezve. Az illető kereskedő ellen megindí­
tották a vizsgálatot, mert valószínű, hogy 
összeköttetésben áll a bankóhamisitókkal, 
akik Kassán és a felvidék más városaiban 
hamis pénzt hoztak forgalomba s akiknek 
bandafőnökét a bécsi rendőrség a napokban 
letartóztatta.

— Szüret. Munkácsról írják: A kör­
nyékbeli hegyek egy részén már e héten 
megkezdték a szüretet. A termés, helyek 
szerint, igen nagy különbséget mutat. Van 
bő és van nagyon szükes termés, a szerint, 
amint az áprilisi fagy betakarva vagy csu­
paszon érte a tőkéket. A must ára igen 
alacsonyra esett. Alig Ígérnek a kisebb ter­
melőknek 26 fillért literenkint.

— Kardjába dőlt. A kassai huszárez­
red egy közlegényét, Csajkovszky Ferencet 
ma halálos baleset érte. A huszárezred me­
netelés! gyakorlatot tartott Ungvárra. Midőn 
Tőketerebesre ért, Csajkovszky Ferencz lo­
va hirtelen megbokrosodott és lovasát a 
földre dobta. Bukás közben Csajkovszky 
kardja kicsúszott hüvelyéből, ő pedig kard­
jába dőlt oly szerencsétlenül, hogy a kard 
szivét keresztülszurta. A szerencsétlenül járt 
katona nyomban meghalt.

Uj telefonállomások. A kereske­
delmi miniszter Sátoralja-Ujhelyen nyilvános 
helybeli Perbenyiken környékbeli távbeszélő 
állomást, illetve központot létesít, egyben az 
újhelyi és krompachi távbeszélőt a belföldi 
interurbán forgalomba is bevonta.

— A zene hódit. Valamikor élénk pa­
nasz tárgya volt, hogy Kassán a zene iránt 
kevés érdeklődés mutatkozik. A viszonyok 
most ugylátszik megváltoztak. Nagyon so­
kan szeretnének zenét tanulni, még olyanok 
is, akiknek nincs pénzük az oktatás költsé­
geire. A városhoz folyamodnak hát, engedné 
el nekik a városi zeneiskolában kirótt tan­
dijat. Eddig közel 15 kérvény érkezett a 
városi tanácshoz, mindannyi a tandijelenge- 
dés ügyében. Hogy kiknek kedvez a sze­
rencse majd elválik. De már ez a tünet 
igazolja, hogy Kassán a zene iránt érdek­
lődés kezd hódítani.

— Kinszky Károly tánciskolájában már 
megkezdődtek a beiratások.

Az uj Messiás. Minto lord, az uj 
indiai alkirály, aki eddig Kanada főkormány­
zója volt, mielőtt elhagyta Kanadát, beutazta 
az északnyugati gyarmatokat Ezeken a vad, 
elhagyatott vidékeken az Oroszországból be­
vándorolt duchoborcok laktak, akik tudva­
levőleg még folyton várják a szabadító Mes­
siás eljövetelét. Mikor ezek a lord látogatá­
sáról értesültek, azt hitték, Minto személyé­
ben a Messiás jelent meg. Óriási fogadta­
tásra készültek. Mikor Minto lord kíséreté­
vel megjelent, egy nagy tömeg mezítelen 
emberrel találta magát szemben, aki zöld 
ágat lengettek feléje. Csak nagy nehezen 
lehetett őket tévhitükből kiábrándítani.

— A nagyherceg és a táncosnő. Pé- 
tervárról jelentik: Mihajlovics Szergiusz nagy­
herceg tegnapelőtt Prezsinszka Maliid tán­
cosnőnek a strelnai parkban levő villájába 
hajtatott. Útközben az automobil vezetője 
egyszerre észrevette, hogy az utón kereszt­
ben fekszik egy óriás gerenda s szerencsére 
volt még annyi ideje, hogy az automobilt 
megállítsa. Azt hiszik, hogy" a nagyherceg 
szolgái boszuból követték el ezt a merény­
letet, mert föl vannak háborodva a rr Litt, 
hogy a nagyherceg a táncosnő szolgasze­
mélyzete iránt bőkezűbb, mint a saját szol­
gái iránt.

Mészáros-utca 6. sz. alatt egy 
( kiilönbejáratu szép utcai bútoro­

zott szoba kiadó.
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VIDÉKI RÖVID HÍREK.

Egy fürt szőlőért. Gadnay János mádi 
legény egy fürt szőlőt akart lopni, de a 
csősz észrevette és agyonlőtte a szőlőtolvajt.

Négyszeres gyermekgyilkos. Egy Rupp 
nevű egri kőmives rálőtt alvó négy fiára. 
Három meghalt, egy haldoklik. Aztán önma­
gát lőtte agyon.

Halálos elgázolás. Losonczon egy fa­
lusi gazda szekere elgázolta Kovács Lajos 
gyári munkás kilenc éves fiat.

Agyonrugta a ló. Bartos András cser- 
nátfalusi gazdaember feleségét ügy hasba 
rúgta a lova, hogy holtan rogyott össze.

Tűz a tanyák közt. Oláh Gergelynek 
csongrádi tanyája teljesen leégett.

Rogozsán Antal
nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.
A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros- 
megyebeliek egyetlen találkozó helye 
a fővárosban. — Kitűnő és olcsó éte­
lek, felséges jó borok. Kassai és fel- 1 

vidéki lapok.

KASSA
Kossuth Lajos utca 2-t. szám.

Gőzerőre berendezett

ruha festőd«- f
és vegytisztító intézet ®

Vegyileg tisztittatnak és fes- 
tetnek a legrövidebb idő alatt @

női-, férfi- és gyermek- § 
öltönyök, j

függönyök, csipkék és kézi- @ 
munkák stb. @

B®®®®®® ® ®s®®®®®

Frisch Samu
férfi divatáru-üzlet
KASSA, Fő utca 27. szám alatt.

Őszi újdonságok n
divatos nyakkendőkben,
fehérnemüekben. Ma­
gyar gyártmányú mo­
dern őszi kalapok és 
magyar gyártmányú ci­
pők. Esernyők. Utazó 
takarók, pipere-cikkek.

Bőráruk.

Megérkeztek az őszi újdonságok,

Kiadó: Murányi József.

Kigyó Drogéria
----- - Telefon szám: 265. ----

Kassa, Fő-utca 91.

Calcium Carbid Felsőmagyarország főraktára. 
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképészeti cikkek.

Gyógyáruk, vegyi szerei. Gazdasági cikkek. Legkivájoll) valódi angol és 
francia illatszerei. - Krnetai szerek felseaiatjaramii lepap! raktara.
Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dús választékban. 
Gyóuyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padi ófény mázak

és tisztitó szerek stb. stb.
Kötszerek, gummiáruk es zöMnek.
= betegápolási kellékek. fHlWF“ Árjegyzéket kívánatra bérm. küld

ír Háziasszonyok figyelmébe!
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Üzletáthelyezés!
Domonkos-tér 2-ik MneTornC-iltf 9 6? szam a*a a donion-
sz cilcitti üzletemet w*wwíllUj ilLvd Uw« kosok ^klcistromáVcil
szemben helyeztem át. Ugyanott, valamint Kossuth Lajos utca 5- 
szám alatti fióküzletemben a legjobb minőségű zsemlye és vajas 
kifli, 8 darabonként 10 krért kapható. Kenyéráraim: vegyes és 
barna kenyér 9 kr., rozskenyer 10 kr. es teher kenyér 12 ki. klg.- 

ként. Karlsbad! kenyér 7 darab !Q krajcár.

Kassai tej csarnok-szövetkezeti tej, zárt üvegekben
10 krajcárért kapható.

Háziasszonyok figyelmébe!

*

Alapittatott 1844.

iáSEál
Alapittatott 1844-

fii

a székesegyházzal szemben, saját házában.

ní0IronAlrho+A+ob- könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisor- 
1 aK8Tv& D«Xv kO& Solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

KSl váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-
OJCSOnOK számla alakjában. -— ■ ..=^- "  ................. ...........

-----Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. =
VáltÓÜZlet©ben ?rtékl,B1>ir”k’.k'ilí"<iltli pénzek vétele és eladása tőzsdei

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyeit eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély dij mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások 

készséggel adatnak. 45

Nyomatott VITÉZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.

Elvem
: Kevés haszon, 

nagy forgalom
!


